



葡萄种植户李前进的“甜蜜事业”

本报记者 左晓雨 通讯员 马玲

9月19日早上7点30分,伴着晨光,昌吉市三工镇二工村葡萄种植户李前进和20余名工人开启了一天的劳作,采摘、分拣、精选、装箱、打包,每个环节都配合得紧密有序。

“你看,现在装箱的都是二级果,我计划把这些葡萄运到保鲜库储存,等到冬季再出售。”李前进说着拿起一串葡萄向记者展示,一串沉甸甸、圆鼓鼓的葡萄,犹如一颗颗“紫红宝石”般晶莹剔透。

初秋时节,昌吉市三工镇的鲜食葡萄陆续成熟,绿油油的叶片下面,颗粒饱满的紫红色葡萄挂满藤蔓,沐浴在阳光下,无比璀璨;运输三轮车满载着果实在田间来回穿梭,果农们抢抓时机采摘、销售,乡野田间一派忙碌热闹景象。

“现在葡萄的价格是一公斤4元到5元,每亩地产量是2吨左右,一亩地毛收入可达到9000多元。”看着满园的葡萄,李前进高兴地说。今年39岁的李前进是三工镇二工村葡萄种植户之一,今年是他种植葡萄的第十三个年头。2005年,李前进从河南来到新疆,依靠打零工挣钱。2010年,在同乡人的帮助指导下,他承包了12亩土地开始种植葡萄,在精心管理下,葡萄丰产丰收,尝到了甜头的李前进决定扩大种植规模。经过多年的努力,如今他家的葡萄种植面积已达到90亩。

“我家主要种植的品种是红提,这个品种甜度高、果形好、耐运输、好保存,受到浙江、广东、福建等地客商的喜爱,我们的葡萄还远销到东南亚的一些国家呢。”李前进喜悦地说。



9月19日,李前进在葡萄园里察看葡萄成熟情况。 本报记者 左晓雨 摄

近年来,三工镇依托地缘优势,以及有利的水土光热条件,因地制宜大力发展葡萄产业,现有葡萄种植面积1.77万亩,其中鲜食葡萄1.69万亩、酿酒葡萄880亩,通过强化技术服务指导,促进葡萄稳产高产。

“从葡萄开墩出土开始,我们会定期深入田间地头现场进行技术讲解与服务,并亲自示范,让种植户们掌握鲜食葡萄的科学栽培和科学管理技术,让农民真正实现增产、增效、增收。”三工镇林业站站长康斌说。

滴灌、机械化打药施肥……如今一系列现代化科学种植管理方式,不仅实现了标准化、规模化种植,还让葡萄种植实现了降本增效。“有了现代化的设备,现在我们管理葡萄省心很多。”李前进说。

看着满园的硕果,李前进对未来的发展充满了信心,小小的葡萄让他尝到甜头也找到奔头,“我要继续扩大种植规模,在提升葡萄品质上下功夫,让日子越过越红火。”李前进说。



呼图壁县抢抓农时开播冬小麦

本报讯 通讯员刘鑫承、穆亚丽、李玉鑫报道:初秋时节,呼图壁县各乡镇抢抓农时,组织农户开展冬小麦播种工作,为明年粮食丰产丰收打好基础。

9月14日,在呼图壁县五工台镇乱山子村四组种植户郭涛的冬小麦地里,机声隆隆,小麦播种机在农田里来回穿梭,一次性完成铺设滴灌带、精量播种、施肥等工作,一粒粒麦种随着播种机的上下翻动被埋进土里。乱山子村农机手吾木尔江·夏曼说:“我们这台机器一天能种140亩地,郭涛家的地两天就能种完。”

郭涛去年种植了30亩冬小麦,亩产500公斤左右,今年,他打算扩大种植面积。在技术人员的指导下,郭涛采用了干播湿出、种肥分离、精量播种、精准施肥及滴灌灌溉等综合技术,更利于冬小麦出全苗、出匀苗、出壮苗。郭涛说:“现在国家政策好,补贴比较高,我今年又种了200多亩小麦,选用品种为‘金石农1号’,这个品种不仅抗倒伏还产量高。”

近年来,呼图壁县全面落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,围绕“稳面积、增产量、提质量”的目标,建设高标准农田,持续推进小麦产业规模化经营、标准化生产、机械

化作业,进一步促进粮食生产节本增效,提升农业经济效益。为确保冬小麦播种工作顺利进行,呼图壁县积极组织各级农技人员深入田间地头,开展跟踪式技术指导服务,强化冬小麦播种期间的田间管理,确保冬小麦播种工作顺利进行。

五工台镇副镇长屈鸿杰说:“今年,全镇计划种植冬小麦1.1万亩,目前已经种植近2000亩,预计10月中旬完成播种任务。我们组织农技人员深入田间地头,面对面给农户提供技术服务,指导帮助农户科学播种,为来年增产增收打下基础。”

土豆丰收“钱景”好

吉木萨尔县5280亩土豆进入采收季

本报讯 通讯员周静静报道:眼下,吉木萨尔县5280亩土豆陆续成熟,田间地头一派繁忙的丰收场景。

在吉木萨尔县北庭镇余家宫村土豆田里,种植户们正忙着将机器采挖好的土豆分拣、装袋。今年,种植户张艳红通过土地流转在这里种植了120亩新品种土豆。这两天开始大规模采收,将土豆入库储存,进行错峰销售。

张艳红说:“目前亩产能达到4吨至5吨,总产量在240吨左右。现在的土豆价格是每公斤1.5元到1.8元,我打算采收后先储存起来,等冬天再卖个好价钱。”

在余家宫村村民冯作贵的土豆田里,农机在田间行驶,松软的土壤在铁锄的深翻中,不断吐出一个个饱满金色的土豆。村民们正忙着将土豆装车、拉运、囤放,等待商户上门收购。冯作贵一边采收土豆一边说:“我今年种了8亩土豆,一吨卖1800元,毛收入有3万元。”

吉木萨尔县北庭镇党委委员钟丽萍表示,在秋收期间,镇党委积极协调机械和人力,做好各项服务保障工作,截至目前已协调各类机械600余辆,确保秋收工作顺利进行。

近年来,吉木萨尔县通过积极培育优良品种,与新疆农科院合作,引导农民科学种植,土豆种植实现了规模化发展,农户收入大幅增长。今年全县种植土豆5280亩,预计亩产量可达2吨以上,按照目前市场收购价每公斤1.5元计算,可为全县土豆种植户带来千万元收入。

辣椒铺出致富路

西北湾镇延伸辣椒产业链助农增收

本报讯 通讯员张超、邓月龙报道:近日,在奇台县西北湾镇柳树河子村辣椒烘干厂,加工车间内“椒”香四溢,工人们正在烘干、装袋、封口,为完成订单而忙碌着。

目前,正值辣椒采摘、晾晒高峰期,每天至少有60余名村民在工厂务工。

近年来,西北湾镇不断调整农业产业结构,依托自身资源优势,培育打造辣椒加工企业,实现鲜辣椒就地加工,提升辣椒附加值,不断延伸产业链,让辣椒成为当地群众增收致富的支柱产业。

柳树河子村今年种植订单辣椒3000多亩,按照“企业+合作社+农户”的模式,通过统一育苗、统一技术指导、统一收购,在带动农户种植辣椒的同时,保障农户辣椒种得出、能丰收、有销路。

柳树河子村党总支书记朱家说:“今年预计干辣椒皮子100吨到120吨,辣椒皮子价格好,不愁卖,目前订单已经有45吨,客户住在村里等货,现生产现拉走。我们计划明年种植辣椒1万亩,打造一条从育苗、栽种、收获到深加工的产业链。”